

16:00 快报记者刘峻 陈英为你报道

# 购油发票呢?不少饭店都说“丢了”

## 卫监部门开始抽查餐饮用油,南京川江号子撇清与成都店的关系

昨天,一则“成都通报13家违规使用‘问题油’火锅店”的消息,让很多爱吃火锅的人心里打起了鼓,“以后还是少吃火锅为妙!”在被通报的13家火锅店中,很多知名的火锅店赫然其中,如成都川江号子有两家门店都被点名了,南京也有一家川江号子,情况如何?昨天,南京川江号子相关负责人表示,南京店只是加盟店,所用的油保证绝对没问题。记者也从南京市卫生监督所了解到,卫监部门已经展开对南京市场餐饮企业用油的抽查。

### 南京川江号子是“加盟店”

市民吴小姐很爱吃火锅,尤其爱吃川味火锅,每次看到锅底里油汪汪的,心里禁不住也犯嘀咕:“这么舍得放油,不会是地沟油吧?”可看到眼前的美食,还是抵挡不住诱惑——开吃!但是近期,关于地沟油、泔水油的报道铺天盖地,吴小姐也开始“收敛”自己对火锅的爱好。当昨天看到成都通报13家火锅店违规使用“问题油”之后,更加坚定地宣布,“以后少吃!”

最近,一些市民对火锅的态度就跟吴小姐一样,尽量避而远

之。尽管成都市食品安全委员会办公室在召开新闻发布会时澄清,这13家火锅店使用的“问题油”并非此前误传的地沟油,而是非法加工、“以假充真”的芝麻香油,但也不能打消市民对火锅产生的“戒心”。“南京川江号子会不会也有问题啊?”特别当看到通报的成都火锅店中有“川江号子”时,一些市民想起来,南京也有川江号子。

“我们只是加盟店,用‘川江号子’的名称,店里的油不是一个来源。”昨天,川江号子金轮店的前厅主管姚瑞金告诉记者,该店的牛油和清油都是用买来

的成品油让店内厨师加工熬制的,哪里买的油他没有透露,但保证说“没问题”,然后用封膜机一包一包封好,客人点了锅底后,再当面拆包,“我们用的油百分百保证是一次性的,随时欢迎卫生监督所和媒体的人来监督。”姚瑞金说,客人吃剩下的东西全部倒进垃圾桶里,晚上有专门的人上门来收走,至于是什么人来收,他并不是很清楚。

### 一些餐馆拿不出购油发票

在日前的采访中,记者在家乐福超市看到,一家小餐馆的老板一次购买了120桶佳润大豆油。这种油是超市里最便宜的,餐馆老板告诉记者,他每次都来买这种油,虽然比不上金龙鱼、福临门等品牌食用油,但毕竟比地沟油要好得多,而且有凭证,卫生部门来检查也有据可查。但并不是每家餐馆都这么想。

南京市卫生监督所的专家告诉记者,针对现在市面上一些非法用油的状况,近期会对南京

市场的餐饮企业进行为期一个多月的抽查,特别是餐饮食用油。前几天的抽查重点放在了火锅店以及川菜馆,也确实发现了一些索证不全的情况。“一般餐饮企业应有卫生许可证、经营许可证,还会有一个产品检验合格证,即使没有这个证明,也应该有购买食用油的发票等凭证,但在抽查中,很多中小餐馆却拿不出这个证明,有的餐馆一听说要购油发票,直接说‘丢了’。”

市卫生监督所有关人士说,从目前的检查情况看,还没有发现情节特别恶劣的,对于索证不全的餐馆,监督人员已经给予警告,如果第二次发现,将依据有关法规进行处罚。卫监部门表示,地沟油的检查确实遇到一些难点,法律上目前还没有给地沟油一个明确的界定标准,而地沟油仅凭肉眼是无法分别的,也没有特别有效快速的检测手段,日常的检查更多依靠纸面证明。

11:00

快报记者项凤华为你报道

归还10万元大奖的销彩员获嘉奖

## 如果再发生一次 我还会这么做

3月23日,快报报道了止马营有个彩票销售员“太傻”,捡个10万元的彩票不动心,将它还给了买主的消息。昨天上午,南京市福利彩票发行中心对她进行了嘉奖。

昨天上午,记者再次见到周静时,她还和往常一样在卖着彩票,不过她告诉记者,经过媒体报道后,她的生活发生了不小的变化。“经常有不认识的人跑来看我,说是在报纸上和电视上看到我了,说我这件事干得好,讲得我都不好意思了。”不过,周静告诉记者,由于即开型彩票并非实名登记,当时将中奖彩票偷偷替换掉其实很容易,对于她的行为,就有些人说她太傻了。“如果再发生一次,我还是会这样干的,我就是这样的人,不可能昧着良心耍心眼。”周静说。

记者了解到,周静从事福彩销售才一年多,每月工资也就1000多块钱,这10万元相当于她八九年的工资,对于周静的诚信行为,昨天上午,市福彩中心授予她所在的投注点“诚信站点”称号,并为她本人颁发了“诚信销售员”荣誉证书,给予1000元奖励。

对此,南京市福利彩票发行中心副主任陈桂宁号召全市福彩站点向诚信销售员周静学习,筹集更多的社会福利公益金。

14:00

通讯员高晓平 吴高化  
快报记者孙玉春为你报道

## 南京最矮协管员 只有1米3

力气挺大,每天搬上百辆电动车

南京市高淳县市容局有名市容协管员,他工作勤奋踏实,每次考评都名列前茅,有意思的是他身单力薄,身高只有1.3米,每天却要搬上百辆电动车和摩托车。

昨天,记者在高淳县城通贤街上看到37岁的徐永根,他正在整理车辆。徐永根是阳江镇东湖村人,父母都七八十岁了,家里有三个姐姐和两个哥哥,他最小,因为小时候患脑膜炎打针留下了后遗症,身体只长到1.3米高,如今也没成家,去年三月份经亲戚介绍到县市容局当了一名协管员。他主要负责通贤街两侧近百米的非机动车整理,有时也对一些流动摊点劝阻,或铲除一些牛皮癣,保持街道整洁。

“协管员是份不错的工作,不管怎样应该好好干。”徐永根说,在他管辖的街道内,每天整治来来往往的电动车、摩托车都在上百辆,特别到了周末数量要到达好几百辆,自己个子小,比摩托车高不了多少,有时搬大一点的摩托还得叫来清洁工帮忙,实在不行就慢慢挪动。

高淳县市容局城管干部赵恺强说,在全南京市,徐永根可以算得上是最矮的协管员,但他的工作成绩一直不错,徐永根所在的通贤街是高淳最繁华的街道,每天客流量大,今年通贤街要创建文明示范街,工作要求高,但徐永根每天都能把车辆整理得井然有序,在他所在的9名协管员的班组中,月度考评往往名列第一或第二。而根据工作安排,协管员每月有两天假期,但徐永根至今没有休息过。(高先生爆料奖30元)

12:00 快报记者夏天为你报道

# 南京的芒果是怎样催熟的

## 用的不是“乙烯利”,不过吃前最好洗一下

北京发现用生石灰兑“乙烯利”药水催熟的芒果后,记者立即赶往南京最大的果篮子江宁众彩物流中心实地采访,发现南京采用的是乙烯催熟剂加棉被的催熟方法。南京市农药残留检测中心的芮三亚站长表示,这种方法对人体无害。

记者在众彩果品市场现场看到,几乎每个卖芒果的摊位里

面都有一堆人在忙碌着,他们先用卫生纸铺满箱底,拿出一小袋芒果催熟剂放在卫生纸的中间,将青色的芒果码放在箱中,然后在芒果上再铺一层卫生纸,纸上再放一小袋催熟剂……大约连续码四层,装满一箱后放在一边。最后将所有装好箱的芒果箱子堆在一起,用棉被覆盖在上面,大约6~7天就可以催熟上市销售了。

据了解,这种芒果催熟剂属气体熏蒸型乙烯控释剂,在72小时内可控而均匀地释放乙烯,而获得最佳催熟效果。那么这种乙烯型控释剂是否符合国家标准,对人体究竟有没有害呢?芮站长表示,芒果在树上自然成熟后,能自然地释放乙烯催熟其他青果,但这需要一个较长的时间过程,同时容易腐烂不便运输。

因此,为减少运输过程中的保鲜成本,多数销售到南京市场上的芒果都为青果,通过人工进行催熟再上市。人工催熟和自然催熟,只是时间有长有短,对人体没有害处。不过行家提醒消费者,短时间硬性改变成熟度对果皮、果肉都有伤害,而且短时间催熟影响芒果的营养和口味。食用时最好清洗一下,防止药剂残留。

15:00 快报记者胡玉梅为你报道

# 通济门城墙遗址? 只是疑似!

“龙蟠中路399号东城水岸小区北门发现了一条东西向规模很大的古城墙,你们快来看看,来晚了就没了!”昨天,热心市民丁先生致电快报,说发现了明城墙遗址,有人正在搞破坏。

幸好只是虚惊一场。南京市博物馆考古部的专家告诉记者,他们的考古人员正在那里进行抢救性考古发掘,被发掘的这段神秘城墙,身份尚不能确定,“有可能是通济门城墙遗址。”

## 心急: 古城墙遗址正被破坏?

昨天中午,家住东城水岸的热心市民丁先生爆料说:“我们小区北面有一个小工地,工地是用围墙围起来的。这几天,天天看到有民工在里面忙忙碌碌,我进去看了一下,发现里面挖出了青石垒砌的墙基,很宽,有5米左右。东西向的,一直向外延伸,应该是古城墙遗址吧?”说着说着,丁先生着急起来,“没看到相关部门到现场进行看管,要是不看管起来,这里很快就会被损坏的!”

记者随即拨通南京市博物馆考古部相关专家的电话,对方听完就笑了:“那是我们的考古工地,我们正在进行抢救性发掘。”

## 虚惊: 考古部门正在抢救性发掘

记者在现场看到,这是一段



考古人员正在进行抢救性发掘 快报记者 施向辉 摄

东西向,外围用大青石条整齐垒砌,中间却填满了乱石的遗址。10来个民工在考古队员的指挥下,正在有序地进行发掘。

由于这段遗址靠近通济门遗址,它会不会是通济门城墙的一部分呢?“只能是疑似,还不能确定。”南京明城墙研究专家杨国庆说,这段遗址确实有点神秘。“有的明城墙中间确实是用乱石堆的,玄武湖有一段城墙中间用的就是乱石。但是,明城墙是明初朱元璋的大工程,都是精心垒砌,基础都很深,先用木桩,而后用青石条

垒砌做基础。光是地基,最起码有7米深。这个地基又太浅了,不足一米深。”杨国庆说,一般人如果用城墙的青石条造房子,不会把地基铺成5米宽,工程不会那么恢宏,但如果是明城墙遗址,又缺乏证据。

## 遗憾: 通济门曾是南京最大城门

杨国庆告诉记者,当年通济门瓮城就在现今考古发掘的不远处,也有可能现在正在发掘的就是通济门城墙西侧的一段遗址。

关于通济门遗址,杨国庆说,这是非常遗憾的事情,当年它是南京最大的城门,但遗憾的是,通济门在1958~1963年,几年内被拆除得光光的,只剩下了测绘图纸。如今人们只会去过通济门隧道的时候,想起这个城门曾经的辉煌。现在对通济门的考古发掘,也是零零碎碎的,不成系统。专家说,通济门见证了明朝的兴衰。从公元1386年朱元璋将通济门完全建成,到公元1645年南明弘光皇帝由通济门“出逃”,通济门还成了明朝由辉煌走向灭亡的见证。